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Badanie generatoréw sinusoidalnych LC
Przygotowanie do ¢wiczenia Wykonanie ¢wiczenia Sprawozdanie z ¢wiczenia
Pkt ... /4 Pkt .............. /4 Pkt ............/ 12
Suma punktow: ................... Procent punktow:
Podpis nauczyciela:
Ocena z przeprowadzonego ¢wiczenia: ........... cciiiieeieena..
1. Cel ¢wiczenia
Zapoznanie sie z uktadami podstawowych tranzystorowych generatoréw LC.
Schemat ideowy modelu do badania generatoréw L.C (modelu pomiarowego):
- Meissnera
- Colpittsa
- Hartleya
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Wartosci elementéw:

C1=0,1uF L1=150uH

C2 =150 pF L1+ L2=600uH
C3 =270 pF

C4 = 680 pF A —

C5 =270 pF

C6 = 43 pF

Generator elektroniczny to uktad ktdry zamienia energie pradu stalego na sygnat przemienny.
Generator sinusoidalny LC generuje przebieg sinusoidalny o czestotliwosci okreslonej przez
elementy obwodu rezonansowego LC. Generatory LC r6znia sie sposobem realizacji sprzezenia
zwrotnego. Typowe rozwigzania zawierajg nastepujgce rozwigzania:

- generator Meissnera — transformatorowe sprzezenie zwrotne;

- generator Colpittsa — sygnat sprzezenia pobierany z dzielnika pojemnosciowego;

- generator Hartleya — sygnat sprzezenia pobierany z dzielnika indukcyjnego (autotransformator);
- generator Clappa — jak w generatorze Colpittsa, ale z szeregowym obwodem rezonansowym.
Kazdy z wyzej wymienionych generatoréw morze pracowac z tranzystorem w uktadzie WE (OE), WB (OB)
i WC (OC).

Warunkiem pracy generatora jest, aby rownoczes$nie :

- iloczyn wzmocnienia wzmacniacza i obwodu sprzezenia zwrotnego byt wiekszy lub réwny jeden.

Ku 3 => 1 — warunek amplitudy;

przesuniecie fazowe miedzy wyjsciem i wejSciem wzmacniacza byto dodatnie ( 0, lub wielokrotnos$¢ 360°.
@=2nY gdzien=0,1,2, ....

2. Wyposazenie stanowiska.

Zasilacz regulowany laboratoryjny;

oscyloskop dwukanatowy z sonda oscyloskopowa;

miernik czestotliwo$ci (generator funkcyjny z wejSciem zewnetrznym do pomiaru czestotliwosci.
Model generator6w w podstawie.

Pomiar 1. Polaczenia dla generatora Meissnera wer. 1.

Transformator odwraca faze o 180°.
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czestosciomierzem i oscyloskopem. Do obserwacji oscyloskopem uzyj sondy oscyloskopowej 1:10.
Potencjometrem P1 doprowadZ do powstania generacji — zaczynaj od pozycji skreconej max w prawo, tak
aby sygnatl generowany byt stabilny i mial najmniejsze znieksztalcenia. Dokonaj pomiaru wartosci
generowanej czestotliwosci, wartosci napiecia(z oscyloskopu na wyjsciu i wej$ciu wzmacniacza. Oblicz

czestotliwo$¢ wynikajaca z podtaczonych wartodci L i C.

Tabela 1

l.p. | Konfiguracja T [us] | fzm [kHz] | f obliczone| Uwyss [V] | Usss [mV]
(X28) [kHz] (X28) (X25)

1 L1 [X15-X16] C2

2 L1 [X15-X16] C2+ C3[X18 - X19]

3 L1 [X15-X16] C2 + C4[X19 - X20]

4 L1[X15-X16] C2+ C5iC6 [X21 - X22]

5 L1+L2 [X16 - X17] C2

6 L1 +L2 [X16-X17]C2 + C3[X18 - X19]

7 L1+L2 [X16 - X17] C2 + C4[X19 - X20]

W trakcie obracania potencjometrem zwr6¢ uwage na zmiane mierzonej czestotliwo$ci. Wyjasnij co jest tego

przyczyna.
Dotykajac sonda do punktu X26 zaobserwuj zmiane czestotliwosci. Wyjasnij co jest tego przyczyna.

Pomiar 2. Polaczenia dla generatora Colpittsa
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Tabela 2

l.p. | Konfiguracja C |fzm[kHz]| T[us] | foblicz. | Uwyss [V]
[pF]| (X28) [kHz] (X28)

L1[X15-X16] C2 | e

L1[X15-X16] C2+C3[X18-X191 | | | | |-

L1 [X15-X16] C2 + C4 [X19 - X20]

L1+L2 [X16-X171 Cc2 | | e

L1+L2[X16 - X17] C2 + C3 [X18 - X19]
L1+L2 [X16 - X17] C2+ C4 [X19 - X20]

DU RN WN =

Odczytaj wartosci minimalne i maksymalne czestotliwosci, oraz odpowiadajace im napiecia
wyjSciowe zgodnie z tabelg 3.

Tabela 3

l.p. |Konfiguracja Uwyss [V] fzmmin | Uwyss[V]
f zm max [kHz] (X28) [kHz] (X28)

1 L1[X15-X16] C2

2 L1[X15-X16] C2+ C5iC6[X21 - X22]

Pomiar 3. Polaczenia dla generatora Hartleya
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Tabela 4

l.p. | Konfiguracja T[us] |fzm[kHz]| C |foblicz.| Uwyss[V]| Usss [mV]
(X28) | [pF] | [kHz] | (X28) (X25)

1 L1 [X15-X16] C2

2 L1 [X15-X16] C2 + C3[X18 - X19]

3 L1 [X15-X16] C2 + C4[X19 - X20]

4 L1 [X15-X16] C2+ C5iC6 [X21 - X22]

5 |L1+L2[X16 - X17] C2

6 L1 +L2[X16-X17]C2 + C3[X18 - X19]

7 L1+L2 [X16 - X17] C2 + C4 [X19 - X20]

Pomiar 4. Wplyw napiecia zasilania na generowang czestotliwos¢ dla generatora Hartleya.
Tab. 5

Nap. zasilania | [V] 6 9 12 15

f zm (X28) [kHz]

Odczyt czestotliwosci dla najmniejszych znieksztalcen przebiegu sinusoidalnego.

5. Zadania do wykonania w sprawozdaniu.

Wyjasnij jaki jest wptyw poszczego6lnych pojemnosci C5 i C6 i indukcyjnos$ci L3 na generowana
czestotliwo$¢ na podstawie wynikéw z pomiaréw.

Opisz zasade dziatania dla poszczeg6lnych generatorow wedtug nastepujacych punktow:

a) uklad pracy tranzystora T1;

b) czy wzmacniacz (tranzystor) odwraca faze;

¢) jak zrealizowane jest dodatnie sprzezenie zwrotne i w jaki sposéb spelniony jest warunek fazy;
d) ile wynosi warto$¢ wzmocnienia dla uktadu pierwszego i trzeciego.

Wykonaj przyktadowe obliczenia dla pomiaru 1 i ostatniego (6 lub 7) dla tabeli 1,214

Wyjasnij co jest przyczyna zmian czestotliwosci przy regulacji potencjometrem i dotykaniem sondg
oscyloskopowa do pp. X26.

Poréwnanie warto$ci zmierzonej i obliczonej. Zapisz wnioski z poréwnania.



